

Руководство страны сегодня озабочено восстановлением исторической правды, которая была основательно «подкорректирована» в угоду эпохальным приоритетам. Президент страны В.В. Путин обратил внимание общества на то, что «молодые люди должны понять в какой стране живут и чувствовать связь с предыдущими поколениями». Важно, чтобы подрастающее поколение знало родословную своего района, республики, страны и чувствовало свою личную причастность к этой истории.

И неслучайно на этих двух газетных полосах объединены такие, казалось бы, различные по тематике материалы: воспоминания последнего помещика села Уда А.П. Олферьева и история первых номеров нашей газеты, повествующих о бурных событиях 30-х годов: поре коллективизации, становления нового строя на селе. И исписанные каллиграфическим почерком странички дневников Олферьева, и пожелтевшие от времени газетные листы приподнимают завесу над тем, что происходило в наших краях много лет назад. Конечно, можно по-разному трактовать те времена, но стоит ли «пилить опилки», огульно обвиняя все и вся? Не лучше ли внимательно ознакомиться с этими документами, черпая для себя новую информацию. А газета это всего лишь дух времени...

Для меня знакомство с историей Лямбирской районной газеты «Призыв» началось с посещения республиканского краеведческого музея. Там я с сердечным трепетом узрела и взяла в руки первый, как поначалу показалось, номер нашей родной «районки» - «Колхозче ударник» («Колхозный ударник») от 3 апреля 1933 года выпуска. Ощущение было, словно нахожусь на пороге открытия. Дело вот в чем. Подойдя к научному сотруднику музея В. А. Шурыгиной, я попросила показать самый первый номер районной газеты, находясь в полной уверенности, что увижу газету 1934 года выпуска, как традиционно и было принято считать. И, вдруг, удивительнейшая вещь - на стол лег 1-ый номер «Kolhozсh udarnik» - («Колхозный ударник») от 3 апреля ...1933 года, набранный латиницей! Раньше на целый год?! Стало быть, придется пересматривать историю газеты и официально заявлять о том, что газета Лямбирского района начала выходить в 1933 году? Однако, на самом деле все было немного сложнее, и гораздо интереснее. Да, это, действительно, был он - прапрадедушка современного «Призыва». Но! На свет он появился в начале апреля 33-го - почти за три месяца до рождения самого Лямбирского района. По историческим документам известно, что лишь 20 июля 1933 года на основе постановления президиума ВЦИК был создан Национальный татарский район с административным центром в селении Лямбиль. Таким образом, перед нами был номер «Выездной татарской газеты «Колхозче ударник» объединенного Саранского района, куда до июля 33-го года входило большинство татарских сел. Но это не был официальный орган печати Лямбирского района. Официальной районной газетой она стала лишь в 1934 году. А вплоть до этого года «Колхозче ударник» оставался, видимо, печатным органом тогдашнего Саранского района.

ОРОПОРТУНИЗМ ПРАКТИКСЫН СИМЕРРГЭ  
(Практику оппортунизма – вдребезги)

Необходимость своего печатного органа для Лямбирского района была обусловлена острой необходимостью создания общедоступного средства оповещения населения о политико-экономических событиях тридцатых годов, связанных с созданием колхозов и искоренением единоличных, так называемых «кулацких» хозяйств. По сути своей, «районка» стала не только газетой, сообщающей о жизни в селах и деревнях, а рупором передовой большевистско-сталинской политики. Все процессы и события, характеры и поступки людей эпохи тридцатых - эпохи поголовной коллективизации, отражены в преломлении коммунистической идеологии. Село, как поле боя с недобитыми кулаками и сельскохозяйственный плацдарм строительства светлого будущего. Если статья - то обязательно передовица или резко осуждающий фельетон, если очерк - то обязательно о выдающемся человеке труда, подающем пример подрастающему поколению. Многие статьи носили лозунговый характер, открыто призывая идти по единственно верному ленинско-сталинскому пути. Об инакомыслии на страницах «Колхозче ударник» а даже и речи быть не могло. Учитывая, что это был «Орган Лямбирского РУ ВКП (б) и РИКа, МАССР».

#### АНОНИМ ХАБЯРЧЕ

... На первой полосе «Колхозче ударник» 1933 года от 3 апреля – огромный заголовок «Ударный труд посвятим большевистским победам». И ряд статей лозунгового характера, пропагандирующих наращивание темпов производства, сбор урожая и выполнение плана в полном объеме. В качестве примера тут же, на первой полосе дается показательная статья о Лямбирском колхозе имени Нариманова «Nariman kolhozy kvek hэzerлэнегез» за подписями Искандярова, Я. Давыдова, М. Аюпова, И. Башмакова. И тут же, рядом, публикуется статья под названием «Oportunizm praktiksън cimмергэ» - «Практику оппортунизма – вдребезги», где Хэбэрче (по-видимому, какой-то местный аноним-доброжелатель) решил поведать всему населению района, а заодно и вышестоящему руководству, о том, как недобросовестно выполняется план и плохо работают в черемишевском колхозе, и требует принять меры.

Выборы, коллективизация, очерки о людях труда в колхозах, статьи о трудоднях и категориях профессий, которым они начисляются, планы посадки овощных культур, резкая критика в адрес руководителей и простых работников, не желающих идти путем марксизма-ленинизма - основные темы тех лет. По сути своей, газета была не только рупором строительства светлого социалистического будущего, но и таким подробным ежедневником сельскохозяйственной жизни района. На первый взгляд - пресно и скучно - для нас, современных, особенно без качественных фотографий и оригинального дизайна, которым сейчас одна газета пытается перещеголять другую. Но эти старые номера, эти пожелтевшие страницы восьмидесятилетней давности ценны для нас своей достоверностью, духом эпохи.

Умида Баймашева

## Судьбы земляков на газетных страницах

В газете эпохальные события были показаны через личности, которые являли собой нравственный стержень народа, не сгибались под давлением обстоятельств, даже когда приходилось выбирать между жизнью и смертью. Одним из таких людей, судьбу которого прослеживала районка был К.И. Сырмолов.

С большим уважением произносили сельчане в селе Кривозерье имя Канифии Идрисовича Сырмолова, грамотного, деятельного человека, беззаветно преданного долгу. Вернувшись в село из города Баку с нефтепромыслов в 1938 году, он с головой окунулся в партийную работу. Второй, а затем первый секретарь Лямбирского райкома ВКП (б), старался быть в гуще всех дел, принимать взвешенные, обдуманые решения во благо района.

Перспективный лидер был замечен руководством республики, и его в 1941 году направили на Ленинские курсы в Ленинград. Но полностью программу партийного строительства пройти помешала война, Сырмолов добровольцем ушел на фронт. С первых дней боев на Западном фронте зарекомендовал себя отважным и умелым бойцом. Майор, комиссар батальона, своим примером вдохновлял бойцов на битву. Однажды раненый летчик посадил на аэродром горящий самолет. Сырмолов, мгновенно оценив ситуацию, бросился к пылающей машине и вытащил из кабины потерявшего сознание офицера. За время боев был дважды ранен. После излечения возвращался снова в строй.

После демобилизации он опять в ряду партийных работников на должности первого секретаря Лямбирского райкома ВКП (б). На этом посту он раскрыл свой недюжинный талант организатора. Но состояние здоровья, подорванного ранами и контузией, не позволило ему продолжать партийную карьеру. Земляки избрали его председателем колхоза «Хоррият». Затем, будучи уже пенсионером, возглавил объединенный колхоз Владимира Ильича.

За заслуги перед Родиной был награжден двумя орденами Знак Почета, орденами Отечественной войны I и II степеней, орденом Красной Звезды.

По стопам отца пошел его сын – Борис Канифеевич, который работал учителем, директором школы, вторым секретарем Лямбирского РК КПСС, председателем исполкома Лямбирского районного Совета, заместителем Председателя Верховного Совета Татарстана. Борис Канифеевич много сделал для того, чтоб татарский национальный район вновь получил статус территориального, после упразднения в 1962 году. Об этом можно было узнать со страниц нашей газеты.